



昂首创新电教产品

巅峰领跃教育改革

夏季是雷电活动的高发期,雷雨时在空旷或地势较高的地区拨打手机、或者携带待机状态的手机时均容易造成伤亡。我国平均每年因雷击伤亡的人数高达千人……

雷电是一种高压静电,在静电实验教学中,范氏起电机所做的“怒发冲冠”实验具有典型震撼、不可替代的视觉效应和实验效果。经过多年的潜心研究和数次试验,北京日月星云科技发展有限公司(简称日月星云科技公司)不仅成功研制了新型范氏起电机,



北京日月星云科技发展有限公司
总经理郭汉兴

而且从理论上对范氏起电机彻底进行了解密。2012年11月18日,日月星云科技研制的范氏起电机成功登陆央视科教频道科普节目《原来如此》节目组之解码雷电。

日月星云科技公司,作为针对教育、医疗行业,集产品开发、生产、销售、服务于一体的国家高新技术企业,总经理郭汉兴近日接受了本报专访。

一个纯粹白手起家的企业,十几年来,凭着企业全体员工的团结奉献和集体智慧,让他们的实干之路不再崎岖。

“当初选择做这一行业实属偶然。我们靠借首钢机电20770元开始创业……是完全白手起家的。”追忆创业之初,郭汉兴感慨良多。

白手起家创业,对每个企业来说就像是伸手不见五指的黑夜。尽管各种艰难困阻将



员工演示范氏起电机

创业者们置于人生的低谷,但触底反弹的意志勇气让他们一次又一次地攻坚克难。如今仍在首钢机电大楼辛勤耕耘着的日月星云科技公司企业人,正是首钢机电见证了他们的发展历程。

1993年,受中关村科技发展大环境的影响,首钢的大学生工作人员开始严重流失。时任首钢数据管理处计算机开发科科长郭汉兴,努力带领一批大学生员工开展研发,正逢首钢内部机构调整,首钢数据管理处被撤消,郭汉兴担任计划处综合统计科科长。此时计算机已在一些单位开始普及,首钢机电也和下属厂区从事网络开发管理信息系统的业务。

1995年,首钢提出了“千军万马闯市场”的号召,郭汉兴等12名员工为响应此号召,发起、成立了“首钢机电公司计算中心”,独创了“对内抓管理、对外搞经营”的模式,直至1999年5月,北京日月星云科技发展有限公司成立,由首钢机电公司控股。

公司刚成立时很难办理营业执照,就和海淀西北旺学区合作经营。1996年1月,在中关村科苑电子市场租了一个摊位进行经营,并开始承接企业、机关、学校计算机及网络建设方面的项目。从1995年7月~1996年4月,试运行了七八个月时间后,公司主管(首钢机电公司经理助理)陈明说,要想做好就不能给自己留任何退路。1996年4月,计算中心和首钢机电签定了承包协议:计算中心的12名员工放弃国家给的工资,实行所有费用自理。

“在没有启动资金、没有市场经验、没有销售手段、一点基础都没有的情况下,全凭着一帮年轻人的勃勃雄心,我们下海了。直到2005年5月日月星云科技公司改制,12名同志10年的工资一分没要。我们是真正的白手起家啊!”郭汉兴感叹道。

十年风雨,冬去春来。由于首钢搬迁的原因,整个首钢开始进行大规模调整改制,2005年5月,首钢机电撤资,日月星云科技公司完成改制工作,成为股份制企业。公司创办以来,成功接了首个业务——西四中学的电脑项目,这为公司的事业打开了第一道天窗。

为了事业疲于奔命,命悬一线,日月星云科技不断奋发创新,勇立国家电教、医疗领域的潮头。

1999年~2001年,日月星云科技公司陆续到内蒙参加投标,在两个旗县中标。一次,公司要去内蒙送货,由于时间仓促,公司的技术人员和员工都废寝忘食地组装电脑器件,紧张忙碌的工作从上午10点一直到凌晨4点,这种累并快乐着的欣慰让大家有了充沛精力。随后公司又接了兖州矿务局下属学校、内蒙赤峰林东一中等一系列电脑项目,一项项上门业务接踵而来。

创业艰难百战多,郭汉兴他们当初的辛苦钱挣得也实属不易。

一次,忙碌一天的郭汉兴连夜驾车去外地送货,妻子不放心也跟车坐在副驾驶上,后座坐着一个技术员。由于夜间疲劳驾车,视线不够清晰,车速比较快,途经碎石路段时不慎轧到了许多石子,车轱辘猛的向左偏向。突然间,左方一辆大卡车迎面疾驰而来,尽管郭汉兴全力把方向盘向右打死,但车没有转向,眼看大卡车死神一般飞速逼近,完了!完了!此时的郭汉兴闭上双眼等待命运的判决……许是上天对人才的眷顾,奇迹发生了!碎石和车轮摩擦产生出惯性,车头竟忽然往右偏了一点角度,离那飞驰而过的卡车仅有毫厘之间,逃过了这一劫。事后郭汉兴笑言捡回了三条命。

创业是把双刃剑,机遇和挑战并存。那时候成本较高的数字语音实验室时代已经开启。郭汉兴带领他的公司继续奋发创新,第一代星云数字语音实验室于2002年7月正式投放市场。该语音实验室使用电脑内存的方式,不仅音质好,持久耐用,且携带方便,免去了以往日式语音室使用磁带的困扰。2005年第二代星云数字语音实验室成功上市。

之后,北京日月星云科技公司与广州蓝鸽、上海卓越、北京东方正龙等一批国内新兴企业开创了数字语音室时代,使日本松下、索尼、挪威天宝等占据国内大部分市场的进口产品彻底退出了中国市场!

如今,星云语音室已通过多家权威机构检测和鉴定,连续四届被中国教育技术协会评选为语音实验室全国十佳品牌,被中国教育装备行业协会连续三年评选为年度推荐产品;产品已销售到国内30个省市的近2000所学校。

2006年下半年,经过认真调查研究后,日月星云科技公司继续向教学仪器行业进军,着手新型教学仪器的开发。从2008年初第一个教学仪器产品问世至今,公司已经开发了电子起电机、电荷间作用力演示器、放电反应实验仪、电子感应圈、电场线演示器、范氏起电机等为代表的一批具有星云科技自主知识产权(获得国家专利11项)的创新产品,这些产品质量优异、实验效果好,符合当前课程改革中注重探究性的要求,倍受同行、装备部门、教材编写单位、专家、教师、学生的青睐。

2012年是日月星云科技公司全面绽放、硕果累累的一年。不仅是公司的销售收入较2011年增长56%,还通过了国家级高新技术企业认定和由中国质量认证中心组织的ISO9001:2008版标准审查;电子起电机和电荷间作用力演示器在第七届国际发明展览会暨国际教学新仪器新设备展览会上荣获金奖;公司5个产品被中国教育装备行业协会评选为2012年度推荐产品;公司的“电子起电机及静电实验装置”通过了北京市教育技术设备中心和首都师范大学教育技术系的教学效果评测,放电反应实验仪通过了教育部教学仪器研究所的鉴定。公司相关产品在国际教学新仪器新设备展览会参展。如今公司产品已进入国内30个省市,产品样品已出口以色列、韩国、印尼、菲律宾等国家,进入美国和欧洲市场。

同时,公司积极参加中国教育装备行业产品标准制定工作,公司产品进入上海市教委的《上海市普通中小学校教学仪器配备标准》,并进入山东、广西等省市推荐采购目录。

公司还协助河北阳原县教育局成功举办全国小学特级教师课堂展示暨研讨活动。中标的河北阳原县第三实验小学新建校教学仪器配备项目顺利通过验收,受到好评。同年,日月星云还与石景山区教委教研中心合作,编制与该公司产品配套的静电方面的教材,工作进展顺利。这一切一切的骄人业绩,可谓多项创举。

不断创新是日月星云永恒的主题,一个个新产品正在研制。



人体发丝实验仪



2012年,日月星云科技公司和首都医科大学等单位合作研制人体发丝力学性能实验仪、智能化上肢康复训练仪及初、高中气体定律实验仪等新产品,开发工作进展顺利。

日月星云科技公司为主投资的北京宜达生医疗器械技术有限公司,也开始在医疗器械行业崭露头角,研制的星云S-I输液泵精度高、质量好,颇受好评。最近,又通过自主创新研制成功了与输液泵配套的医院输液管理系统,该系统必将会改变国内外传统门诊输液的模式和现状,进一步提高门诊输液系统的管理水平、工作效率,缓解医护人员的工作压力,缩短患者的就诊时间。该系统必将成为医疗器械领域的一个新热点,是医院输液医疗器械领域发展的方向。

市场环境不好,知识产权得不到有效保护。要提高技术难度,把伪劣产品排斥在外,不能让它们毁了我国的教育、毁了我们的孩子。

在教育装备行业恶性竞争、相互仿冒、产品质量下滑的情况下,日月星云科技公司逆市而上,带动了教学仪器生产企业的自主创新意识,有益于我国教育装备整体水平的提高。

然而,面对国内知识产权得不到有效保护的情况,创新企业的风险极大。例如,一些公司仿制日月星云科技公司的电子起电机,其工作原理相同,但是经过原件和仿品两者的实物对照,该产品重要组成器件之一的爆燃器的质量缺陷就暴露无遗了:仿冒企业使用劣质的易碎易爆材质,教学实验过程中很容易伤到师生的眼睛。

对于这种现象,郭汉兴认为,只有不断提高科学技术难度,给其他企业增加仿制难度,把伪劣产品排斥在市场外,不能让这些伪劣产品毁了我国的教育、毁了我们的孩子。

展望未来,北京日月星云科技公司将会一如既往地社会效益置于经济效益之上,以社会效益促进经济效益的迅猛发展,不断推陈出新,为教育装备的未来开拓全新的领域。

张媛

石景山区非公经济领域统战宣传月活动

主办: 石景山区委宣传部
石景山区委统战部

推荐单位: 石景山区科委园区
石景山区工商联